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Wstęp

Polska w 2012 r. ratyfikowała Konwencję o prawach osób z niepełnosprawnościami. Rząd stoi na stanowisku (taką informację zawarto m.in. we wniosku ratyfikacyjnym i projekcie sprawozdania do ONZ), że Konwencja została już wdrożona i prawa Osób z Niepełnosprawnościami są przestrzegane. Rząd (Biuro Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych - BON) nie prowadzi aktywnej polityki na rzecz Konwencji. Na to nakłada się niska aktywność samych osób z niepełnosprawnościami oraz wciąż ograniczona wiedza o swoich prawach obywatelskich, w tym o Konwencji. Bez działań ze strony środowiska osób z niepełnosprawnościami i samych tych osób sytuacja się nie zmieni.
Partnerzy, zaangażowani w realizację projektu, poprzez oferowane klientom wsparcie doradcze i pomoc w likwidowaniu zgłaszanych naruszeń prawa, zmierzali przede wszystkim do wzrostu aktywności obywatelskiej osób z niepełnosprawnościami, ale także poprawy jakości usług instytucji, z których osoby te nie mogą korzystać ze względu na ich niski poziom wielotorowej dostępności. W tym celu przygotowano wzory pism interwencyjnych, procedury rozwiązywania sytuacji spornych oraz na bieżąco wspierano klientów projektów w obszarach naruszeń. Zgromadzono także przykłady dobrych praktyk, mogące służyć za wzór.

Raport zawiera informacje na temat naruszeń oraz dobrych praktyk we wszystkich obszarach, w których wsparcie było prowadzone w okresie od 1 września 2014 roku do 30 września 2015 roku. Działalność konsultacyjna, ze względu na zidentyfikowane potrzeby, będzie kontynuowana po zakończeniu projektu, przy wykorzystaniu narzędzi stworzonych w ramach Projektu oraz przy znacznym udziale nakładów własnych.
I Edukacja, zabezpieczenie społeczne dzieci z niepełnosprawnościami oraz rodziców i opiekunów dzieci z niepełnosprawnościami
1. Zgłaszane sprawy
W przypadku edukacji i zabezpieczenia społecznego dzieci z niepełnosprawnościami zgłaszane sprawy dotyczyły wielu aspektów, jednak w zdecydowanej przewadze wynikały z braku przygotowania odpowiednich organów do wsparcia dzieci z niepełnosprawnościami. Rodzaje zgłoszeń zostały przedstawione w kolejności zgodnej z ich częstotliwością. Należy zaznaczyć, że obszar ten cieszył się największym zainteresowaniem klientów. Przyczyn takiego stanu rzeczy należy upatrywać w zdecydowanie większej determinacji rodziców w walce o prawa ich dzieci niż samych osób z niepełnosprawnościami. W przypadku tych spraw dostrzegano także największą konsekwencję i dążenie do celu, pomimo długotrwałych procesów.  

EDUKACJA - naruszanie art. 24 Konwencji 
a) Nieudzielanie w szkole/przedszkolu niezbędnego wsparcia, umożliwiającego efektywne kształcenie uczniów z niepełnosprawnościami. Brak realizacji zaleceń z orzeczeń o potrzebie kształcenia specjalnego tych uczniów (przykładowo:  brak realizacji zalecanych zajęć terapeutycznych, niezapewnianie wymaganych warunków do nauki i prowadzenia terapii, brak sprzętu specjalistycznego i dostosowanych środków dydaktycznych, organizacja zajęć rewalidacyjnych podczas zajęć edukacyjnych). 
b) Niezatrudnianie nauczyciela wspomagającego/pomocy nauczyciela dla dziecka z niepełnosprawnością w oddziale, pomimo konkretnych wskazań w orzeczeniu o potrzebie kształcenia specjalnego oraz indywidualnych potrzeb dziecka, nieumieszczanie informacji o konieczności zatrudniania nauczyciela wspomagającego w orzeczeniu o potrzebie kształcenia specjalnego przez poradnię psychologiczno-pedagogiczną, pomimo istniejących ku temu wskazań. 
c) Odmowa zapewnienia bezpłatnego dowozu do szkoły dla dziecka z niepełnosprawnością przez władze gminne, co wyklucza dziecko z dostępu do powszechnego systemu edukacji; problem z ustaleniem szczegółów umowy, dotyczących zwrotu kosztów dowozu. 
d) Ograniczanie dostępu terapii w ramach wczesnego wspomagania rozwoju oraz ograniczanie zakresu tego wsparcia, odwoływanie zajęć, oferowanie zajęć nieadekwatnych do potrzeb dziecka, wynikających z niepełnosprawności. 
e) Wydatkowanie części subwencji oświatowej, wynikającej z niepełnosprawności dziecka na  potrzeby niezwiązane z dzieckiem z  niepełnosprawnością; pomimo kierowania do właściwego samorządu wysokich środków finansowych z Ministerstwa Edukacji Narodowej problem z uzyskaniem pieniędzy na zatrudnienie specjalistów lub zakup sprzętu, niezbędnego do prowadzenia terapii.

f) Odmowa udostępnienia lub przyjęcia wniosku o wydanie orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego w poradni psychologiczno-pedagogicznej, wydającej orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego.
g) Stosowanie przemocy psychicznej wobec ucznia z niepełnosprawnością i rodziców ucznia z niepełnosprawnością w szkole/przedszkolu.
h) Problem z uzyskaniem dofinansowania w szkole/przedszkolu (wyprawki szkolne, obniżenie czesnego w szkole niepublicznej).
i) Problem z dostępem do informacji o możliwości uzyskania wsparcia w systemie oświaty (szkole/przedszkolu/poradni psychologiczno-pedagogicznej itp.).
j) Wydawanie orzeczeń o potrzebie kształcenia specjalnego przez zespoły orzekające w poradniach psychologiczno-pedagogicznych z pominięciem części dokumentacji medycznej,  co w konsekwencji znacząco utrudnia udzielenie dziecku z niepełnosprawnością właściwego wsparcia w szkole/przedszkolu.
k) Brak dostępu do świetlicy w szkole dla dziecka z niepełnosprawnością, ograniczanie czasu pobytu dziecka w przedszkolu/szkole. 
l) Próba usunięcia dziecka ze szkoły/przedszkola, wywieranie nacisków na rodzica, aby wypisał dziecko ze szkoły/przedszkola.
m) Brak dostosowań architektonicznych w szkole, do której uczęszczają dzieci z niepełnosprawnością ruchową.
n) Odmowa odroczenia obowiązku szkolnego dziecka z niepełnosprawnością i odmowa zdiagnozowania gotowości szkolnej w zerówce. 
o) Odmowa przyjęcia dziecka z niepełnosprawnością do szkoły rejonowej.
p) Nakłanianie rodzica do nauczania dziecka w trybie indywidualnym  pomimo braku medycznych wskazań do tego typu nauczania (z powodu braku dostosowań szkoły do charakteru niepełnosprawności),.
q) Odmowa przyznania dziecku przejścia do nauczania indywidualnego, pomimo zaleceń lekarskich. 

r) Problem ze zdiagnozowaniem deficytów dziecka oraz specjalnych potrzeb edukacyjnych dziecka. 

s) Likwidacja oddziału integracyjnego i przeniesienie ucznia z niepełnosprawnością do oddziału masowego bez dodatkowego wsparcia ze strony nauczyciela wspomagającego.
t) Przebywanie w oddziale integracyjnym więcej niż 5 dzieci z niepełnosprawnościami. 
ZABEZPIECZENIE SPOŁECZNE - naruszenie art. 19 oraz art. 28 Konwencji

a) Problem z uzyskaniem wsparcia dla dziecka z niepełnosprawnością w miejscu zamieszkania,  w postaci specjalistycznych usług opiekuńczych, organizowanych przez Ośrodki Pomocy Społecznej: wydawanie decyzji odmownych  pomimo zasadnej dokumentacji, nakłanianie do wycofania wniosku przez rodzica/opiekuna, obniżanie zalecanego wymiaru wsparcia, zawyżanie odpłatności. 
b) Problem z uzyskanie świadczeń finansowych, wynikających z opieki nad dzieckiem z niepełnosprawnością (świadczenia pielęgnacyjnego). Niewłaściwe obliczanie dochodu do świadczeń rodzinnych dla rodzica dziecka z niepełnosprawnością. 
c) Problem z uzyskaniem orzeczenia o niepełnosprawności, zgodnego z faktycznymi deficytami oraz poziomem funkcjonowania dziecka. 
d) Problem z brakiem wsparcia przy opiece nad dzieckiem/dorosłą osobą z niepełnosprawnością, co utrudnia lub całkiem uniemożliwia wykonywanie pracy zawodowej.
e) Problem z uzyskaniem dofinansowania z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych do zakupu sprzętu rehabilitacyjnego lub turnusu rehabilitacyjnego. 
f) Brak możliwości uzyskania dofinansowania do pobytu w sanatorium dziecka/osoby z niepełnosprawnością powyżej 7 roku życia wraz z opiekunem, nawet w sytuacji gdy dziecko/osoba z niepełnosprawnością jest niesamodzielna/e i wymaga stałej, indywidualnej pomocy osoby dorosłej. 
g) Problem z uzyskaniem  informacji na temat świadczeń finansowych, ulg i uprawnień, przysługujących dziecku z niepełnosprawnością oraz jego rodzicom/opiekunom.

INFORMACJA

· Brak dostępu do informacji o dostępnych formach wsparcia dla rodziców i opiekunów dzieci z niepełnosprawnościami.
PRACA

· Brak ulg pracowniczych, poza dodatkowym urlopem wychowawczym, związanych z wychowywania dziecka z niepełnosprawnością.
2. Sposoby rozwiązania spraw
Do każdej sprawy dobierano procedurę właściwą ze względu na rodzaj problemu, charakter postępowania oraz  możliwości prawne. Wykorzystywano właściwości organów odwoławczych i instytucji, sprawujących nadzór merytoryczny, przykładowo: Kuratoriów Oświaty, Samorządowych Kolegiów Odwoławczych, ale także zgłaszano poszczególne przypadki do Rzecznika Praw Obywatelskich lub kierowano na drogę sądową.
EDUKACJA

a) Nieudzielanie w szkole/przedszkolu niezbędnego wsparcia, umożliwiającego efektywne kształcenie uczniów z niepełnosprawnością – pierwszym etapem było wnioskowanie do dyrekcji szkoły/przedszkola o realizację wskazanych w orzeczeniu zaleceń w oparciu o obowiązujące przepisy. Wniosek był często składany również równolegle do organu prowadzącego szkołę/przedszkole. W przypadku odmowy realizowania zaleceń lub braku odpowiedzi, składana była skarga do kuratorium oświaty. Przedłużające się lekceważenie obowiązków w stosunku do dzieci z niepełnosprawnościami było zgłaszane do Rzecznika Praw Obywatelskich.

b) Niezatrudnianie nauczyciela wspomagającego/pomocy nauczyciela- wnioskowano do dyrekcji szkoły/ przedszkola o zatrudnienie nauczyciela wspomagającego/pomocy nauczyciela. Wniosek składany był także do organu prowadzącego szkołę/przedszkole. W przypadku odmowy składano skargę do kuratorium oświaty, o ile były do tego podstawy prawne. 

c) Brak dowozu - wnioskowanie rodzica o zapewnienie dowozu dla dziecka do szkoły/przedszkola w oparciu o obwiązujące przepisy prawa oświatowego oraz zapisy Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami. W przypadku decyzji odmownej lub braku reakcji ze strony organu składano wezwania do usunięcia naruszenia prawa. Po kolejnej odmowie następowała skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego oraz zażalenie na bezczynność organu wydającego decyzję do organu nadrzędnego. 

d) Pomijanie dokumentacji medycznej przez zespoły orzekające w poradni psychologiczno-pedagogicznej - odwołania, w przypadku dodatkowych problemów składano skargę do kuratorium oświaty lub organu nadrzędnego (starosty).

e) Brak dostępu do świetlicy w szkole dla dziecka z niepełnosprawnością, ograniczanie czasu pobytu dziecka w przedszkolu/szkole -  przekazywano pisemną prośbę do dyrekcji o wyjaśnienia, dlaczego dziecko nie może uczestniczyć w zajęciach na świetlicy lub ma ograniczany czas pobytu w przedszkolu/szkole. Kolejnym etapem jest skarga do kuratorium. Przy braku reakcji ze strony kuratorium następowała skarga do Rzecznika Praw Obywatelskich. 

f) Próba usunięcia dziecka ze szkoły/ przedszkola, wywieranie nacisków na rodzica, aby wypisał dziecko ze szkoły/przedszkola - w zależności od poziomu natężenia problemu podejmowane były rozmowy rodziców z dyrekcją, w celu rozwiązania kluczowych problemów, utrudniających edukację dziecka lub też składane były pisemne prośby o wyjaśnienia w sprawie. W przypadku łamania przepisów wysyłano również skargi do kuratorium oświaty. 

g) Brak dostosowań architektonicznych w szkole, do której uczęszczają dzieci z niepełnosprawnością ruchową – składano wniosek do dyrekcji placówki oraz organu prowadzącego o zapewnienie niezbędnych dla dzieci z niepełnosprawnościami rozwiązań architektonicznych. Podejmowano interwencje u radnych gminy w tej sprawie. 

h) Odmowa odroczenia obowiązku szkolnego dziecka z niepełnosprawnością- składano skargi do kuratorium oświaty

ZABEZPIECZENIE SPOŁECZNE

a) Problemy z uzyskaniem specjalistycznych usług opiekuńczych – składano odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego 

b) Problem z uzyskanie świadczeń finansowych – odwoływano się od decyzji do organu odwoławczego, wskazanego we właściwej decyzji 

c) Wydanie orzeczenia o niepełnosprawności, nieadekwatnego do poziomu funkcjonowania dziecka, poświadczanego dokumentacją medyczną - składano odwołania do organu odwoławczego: Wojewódzkiego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności lub w kolejnym etapie do sądu pracy i ubezpieczeń społecznych. 

3. Efektywności działań
Dokładne określenie efektywności wszystkich podjętych działań jest trudne, ponieważ osoby zgłaszające naruszenia podtrzymują kontakt z konsultantem przez okres istnienia problemu. W sytuacji, gdy problem się rozwiązuje nie kontynuują współpracy. W konsekwencji niezwykle trudne jest uzyskanie informacji zwrotnej od wszystkich osób, zgłaszających naruszenia. 

Jednak uzyskane informacje zwrotne pozwalają wyciągnąć następujące wnioski:

· Przeciętny czas podjęcia interwencji w sprawie naruszenia konwencji wyniósł około 5 dni (w tym czasie Konsultant kontaktował się z osobą zgłaszającą naruszenie, ustalał szczegóły sprawy, otrzymywał niezbędną dokumentację i pomagał w przygotowaniu właściwego pisma). 

· Dalszy czas trwania interwencji zależał od konkretnej procedury i przepisów ją regulujących (najdłuższy czas oczekiwania na rozwiązanie sprawy jest na etapie sądowym). 

· Większość zgłoszonych naruszeń udało się rozwiązać przechodząc na kontakt pisemny i podejmując właściwe, formalne kroki (pisząc właściwe wnioski, odwołania, skargi, zażalenia, wezwania do usunięcia naruszenia prawa etc.)  

4. Dane liczbowe;

Liczba wszystkich zgłoszeń: 
232 
W tym

Edukacja:

178 zgłoszeń



Zabezpieczenie społeczne, Informacja oraz Praca : 54 zgłoszeń 

Zgłoszenia rozwiązane:  
213
Zgłoszenia odrzucone: 
12 
5. Dobre praktyki 
Działalność fundacji Jaś i Małgosia
Fundacja JiM z siedzibą w Łodzi jest wzorowym przykładem jak należy pomagać i rozumieć potrzeby osób z niepełnosprawnościami. Stworzono kompleks szkolny od przedszkola do szkoły średniej dla osób z niepełnosprawnościami. W ofercie można znaleźć: terapie w czasie wakacje, dowozy dzieci do placówki przez cały rok oraz wsparcie dla rodzin osób z niepełnosprawnościami.

Dobre praktyki wyłaniające się ze zgłoszeń to:

- bezpośredni kontakt pedagogów szkolnych z konsultantem w celu uzyskania podstaw prawnych, niezbędnych do zapewnienia dzieciom z niepełnosprawnościami potrzebnego wsparcia oraz praktycznych informacji w jaki sposób można im pomóc na terenie szkoły

- kontakt przedstawicieli władz samorządowych w celu uzyskania informacji o przysługujących dzieciom z niepełnosprawnościami prawach, a także konkretnych działaniach, które gmina/powiat może podjąć.
6. Wnioski
Kluczowy wniosek, jaki nasuwa się na podstawie analizy zgłoszeń w obszarze edukacji jest mało optymistyczny - znajomość zapisów Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami wśród pracowników oświaty oraz przedstawicieli władz samorządowych jest bardzo niewielka. Aby interwencja, dotycząca zgłoszeń, była skuteczna trzeba poza zapisami Konwencji bezwzględnie powoływać się na polskie akty prawne. Wielu pracowników lekceważąco traktowało powoływanie się na Konwencję. Brakuje świadomości jakiej rangi jest to dokument i czy jego zapisy są wiążące dla każdej instytucji. Nawet po udzieleniu informacji pracownicy nie czują się zobligowani zapisami Konwencji. Prawdopodobnie wynika to z faktu, że łamanie zapisów Konwencji w praktyce nie skutkuje negatywnymi konsekwencjami. Ponadto przepisy konwencji nie zawsze łatwo realizować. Niektóre zalecenia konwencji wymagają  bowiem nakładów finansowych, podczas gdy nie każdą gminę/powiat stać na wydatki. 
Przykładowo: art. 24 ust. 2 lit. c) i d) brzmią:

„(c) Zostaną wprowadzone racjonalne dostosowania do szczególnych potrzeb osób niepełnosprawnych;

(d) Osoby niepełnosprawne otrzymają wsparcie, w ramach powszechnego systemu edukacyjnego, umożliwiające ich efektywne kształcenie;”

Cytowane dostosowania oraz wsparcie w systemie edukacji wiążą się zwykle z zatrudnieniem dodatkowych pracowników: nauczycieli wspomagających, pomocy nauczycieli, czy specjalistów: logopedów, pedagogów, psychologów, itp. Jednak w rzeczywistości nie każdy samorząd stać na taki wydatek. Pomimo wiążących zapisów z braku środków potrzeby dzieci są pomijane. 

Duży problem stanowi nadal czynnik ludzki - brak przekonania, że osoby z niepełnosprawnościami mają faktyczne uprawnienia, oraz brak chęci udzielenia pomocy. Wiele artykułów zawartych w Konwencji nie jest realizowanych, pomimo braku faktycznych, prawnych czy finansowych przeszkód. 

Przykład stanowi art. 7 ust. 2 Konwencji: „We wszelkich podejmowanych działaniach mających związek z dziećmi niepełnosprawnymi, nadrzędnym priorytetem będzie dobro dzieci.” Cytowany artykuł powinien być wskazaniem czym należy się kierować w trakcie podejmowania decyzji, zwłaszcza w sytuacjach konfliktowych lub problematycznych. Niestety ten intuicyjny niemal zapis Konwencji, jest często pomijany w sytuacji, gdy między stronami postepowania pojawia się konflikt. 
Wyjątkowo dotkliwe problemy, na które brakuje rozwiązań systemowych to:

· Problem z połączeniem opieki nad dzieckiem z niepełnosprawnością lub pełnoletnim dzieckiem z niepełnosprawnością, zwłaszcza ubezwłasnowolnionym, a pracą zawodową. Przykładowo prawo skorzystania z opieki nad dzieckiem chorym obejmuje tylko 14 dni w roku, co często jest niewysterczające w odniesieniu do częstych okresów hospitalizacji lub przedłużających się stanów chorobowych dziecka z niepełnosprawnością, które ukończyło 14 lat. 

· Brak dostępu do wyjazdów sanatoryjnych dla dzieci i osób z niepełnosprawnościami powyżej 7 roku życia, wymagających stałej opieki osoby dorosłej. Do sanatorium może wyjechać z opiekunem tylko dziecko do 7 roku życia. Starsze dzieci muszą wyjeżdżać same. W przypadku dziecka z niepełnosprawnością, niesamodzielnego, powyżej 7 roku życia, które wymaga stałej, indywidualnej opieki i leczenia w warunkach sanatoryjnych, wyjazd do sanatorium jest niemożliwy. Przepisy nie uwzględniają bowiem takiej powyższej sytuacji i brak jest formalnych możliwości, aby skierować na wyjazd opiekuna. 
7. Rekomendacje.
Kluczowe informacje w tym obszarze:

1. Popularyzacja informacji, dotyczących Konwencji.

2. Ustanowienie konkretnych, prawnych konsekwencji dla organów/osób fizycznych, łamiących zapisy Konwencji. Jednocześnie określenie jaki organ byłby właściwy do podejmowania działań przy zgłaszaniu naruszeń, poza RPO (optymalnym rozwiązaniem jest, aby organ taki funkcjonował na szczeblach lokalnych-przynajmniej wojewódzkich). 

3. Powołanie lokalnie – przykładowo w Powiatowych Centrach Pomocy Rodzinie - konsultantów/rzeczników, którzy mogliby udzielać wsparcia osobom z niepełnosprawnościami/opiekunom osób z niepełnosprawnościami w sytuacjach łamania zapisów Konwencji.
II Dostępność architektoniczna
1. Zgłaszane sprawy
Zgłaszane sprawy w obszarze dostępności architektonicznej dotyczyły dwóch zagadnień:

a) likwidacji barier w dostępie do budynku,

b) wyznaczania zbyt małych i w nieodpowiedniej ilości miejsc parkingowych dla osób z niepełnosprawnościami.

Ad.1.: Sprawa likwidacji w dostępie do budynku związana była z brakiem zgody wspólnoty mieszkaniowej na wykonanie podjazdu, niwelującego jeden stopień przed wejściem do budynku. Niestety jest to jeden z częstszych problemów, z którymi spotykają się osoby z niepełnosprawnościami (OzN) szczególnie w starych obiektach. Możliwość lokalizacja pochylni często jest ograniczona z uwagi na granice własności terenu. Wymaga również dobrej woli, ze strony właścicieli nieruchomości, gdyż dla budynków wybudowanych przed 1995 r. nie ma prawnej możliwości, aby zmusić właściciela nieruchomości do likwidacji barier.

Ad.2.: Sprawy związane z miejscami parkingowymi dla OzN dotyczyły dwóch zagadnień. Jednym z nich, to wyznaczanie zbyt małych miejsc parkingowych, które nie odpowiadają przepisom prawnym, drugim była sprawa nieodpowiedniej ilości miejsc parkingowych na danym obszarze miasta i brak dostępu do miejsc parkingowych na terenach prywatnych lub dzierżawionych od gminy.
2. Sposoby ich rozwiązania

Sprawa budowy pochylni, niwelującej barierę dostępu do lokalu użytkowanego przez organizację pozarządowa, skierowana została do Urzędu Miasta i spotkała się z dobrym odzewem. Urząd zaproponował, że, gdy nie pomogą mediacje z Zarządem Wspólnoty, wycofa wcześniejszą zgodę na użyczenie terenu, wydaną Wspólnocie i wtedy wyda decyzję na budowę pochylni. Brakuje informacji zwrotnej o ostatecznym rezultacie działań organizacji.

W związku ze zgłaszanymi sprawami, dotyczącymi miejsc parkingowych, przedstawiono zgłaszającym dokumenty na które mogą powoływać się w dalszej interwencji u zarządców dróg i terenów na których zlokalizowane są miejsca postojowe. W jednym przypadku konsultant spotkał się osobiście z osobą zgłaszającą problem zbyt małej ilości miejsc postojowych. Uzgodniono, że w planowanych przez Urząd Miasta standardach dostępności, powinien znaleźć się odpowiedni zapis o bilansowaniu miejsc parkingowych zgodnie z Ustawą z dnia 23 października 2013 r. o zmianie ustawy – Prawo o ruchu drogowym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 5 grudnia 2013 r., poz. 1446). Zobowiązano się do dalszego monitorowania tej sprawy i włączenia się w konsultacje społeczne na etapie wdrażania standardów dostępności.
3. Efektywność działań
Na 3 zgłoszone sprawy średni czas ich rozwiązania osiągnął 43,07 dnia. Tak długi okres działania związany był z koniecznością pozyskania dodatkowych dokumentów i informacji oraz dłuższym trwaniem procesów inwestycyjnych w zakresie likwidacji barier przestrzennych.

4. Dane liczbowe 
Liczba wszystkich zgłoszeń: 
4
Zgłoszenia rozwiązane:  

4
Zgłoszenia odrzucone: 

0
5. Dobre praktyki 
W obszarze dostępności architektonicznej zgłoszono jedną dobrą praktykę. Dotyczyła ona wprowadzenia na terenie miasta Gdyni Standardów Dostępności, opartych na zasadach projektowania uniwersalnego, których stosowanie zaleca Konwencja ONZ o prawach osób niepełnosprawnych.

6. Wnioski 
W sprawach z obszaru dostępności architektonicznej odnotować należy :

· bardzo niską aktywność osób z niepełnosprawnościami w zgłaszaniu spraw związanych z barierami w najbliższym otoczeniu,

· brak wiedzy na temat możliwości interwencji w instytucjach administracji samorządowej w celu poprawy dostępności przestrzeni publicznej,
· trudności w pozyskaniu informacji o warunkach dostępności przestrzeni publicznej,

· brak empatii i pomocy ze strony innych członków lokalnej wspólnoty,

· niespójność prawa budowlanego i brak rozwiązań systemowych na poprawę dostępności przestrzeni publicznej do potrzeb osób z niepełnosprawnością obiektów wybudowanych przed 1995 rokiem,

· zgłoszone sprawy z zakresu dostępności architektonicznej nie obejmują w pełni zagadnień związanych z kształtowaniem środowiska zbudowanego pod kątem dostępności do potrzeb osób z ograniczeniami w mobilności i percepcji.

7. Rekomendacje 
Poprawa dostępności przestrzeni publicznej, która uwzględniać będzie potrzeby osób z niepełnosprawnościami wymaga systemowego rozwiązania procedur i konsekwentnego wdrażania koncepcji projektowania uniwersalnego przy modernizacji starych i budowie nowych przestrzeni publicznych oraz obiektów. Istnieją istotne braki w krajowych przepisach budowlanych, dotyczących sposobu zagwarantowania dostępności, stąd działania samorządów lokalnych powinny być skierowane na przyjęcie Standardów Dostępności, opartych o zasady projektowania uniwersalnego. Takie standardy byłyby wzorcem, w jaki sposób należy prowadzić inwestycje, realizując w ten sposób zapisy Konwencji w zakresie dostępności (art. 9) oraz uczestnictwa osób z niepełnosprawnościami w życiu lokalnej wspólnoty na równi z innymi użytkownikami przestrzeni (art.19).

Istotną sprawą w budowaniu przestrzeni przyjaznej osobom z niepełnosprawnościami jest zwiększanie świadomości o ich potrzebach wśród decydentów i współmieszkańców. Budowanie empatii i zrozumienia sprzyjać będzie wypracowywaniu kompromisów w zakresie poprawy dostępności. Należy wskazywać, że realizacja działań zgodnie z koncepcją projektowania uniwersalnego, służy wszystkim mieszkańcom, zarówno tym z niepełnosprawnością, ale także osobom sprawnym i starszym.

Należy zatem rekomendować:
1. Wdrażanie Standardów Dostępności, opartych o zasady projektowania uniwersalnego.
2. Wypracowanie procedur administracyjnych, poprawiających dostępność istniejących przestrzeni i obiektów.
3. Przygotowanie w budżetach samorządów lokalnych pozycji, skierowanych na poprawę dostępności. 

4. Prowadzenie kampanii społecznych, mających na celu poprawę zrozumienia potrzeb OzN.
5. Wprowadzenie procedur i wspieranie (finansowanie) przez JST mediacji w sprawach konfliktowych, związanych z brakiem zgody na poprawę dostępności.

III Zabezpieczenie społeczne
1. Zgłaszane sprawy 
Zakres zgłaszanych spraw w obszarze zabezpieczenia społecznego był bardzo zróżnicowany. Dotyczyły one zarówno świadczeń z zakresu zabezpieczenia społecznego, dostępności do informacji w zakresie świadczeń (dostępność serwisu ZUS),  jak i kwestii socjalnych (takich np. jak kwestie lokalowe, związane z udzieleniem pomocy społecznej), bądź pozycji osoby z niepełnosprawnością w sprawach sądowych lub administracyjnych (np. dotyczących opieki nad dzieckiem przez rodzica z niepełnosprawnością, czy  uczestnictwa w charakterze zainteresowanego przez osobę nie mającą pełnej świadomości praw w postępowaniu sądowym bez udziału profesjonalnego pełnomocnika, czy wreszcie nowej karty parkingowej wobec zmiany przepisów). 

2. Sposoby ich rozwiązania
Większość spraw w obszarze zabezpieczenia społecznego osiągnęła status rozwiązanych. W wyniku udzielonej informacji osoby nie zgłaszały dalszych potrzeb. Część spraw została odrzucona z uwagi na brak dalszego kontaktu ze zgłaszającym. 

3. Efektywność działań
Na 14 zgłoszonych spraw średni czas ich rozwiązania osiągnął ok. 9 dni. 

Powodem odrzucenia sprawy zawsze był brak kontaktu ze zgłaszającym, nigdy odmowa podjęcia się sprawy przez Zespół Monitoringu.

4. Dane liczbowe 
Liczba wszystkich zgłoszeń: 
14 
Zgłoszenia rozwiązane:  

8
Zgłoszenia odrzucone: 

5
5. Dobre praktyki 
W obszarze zabezpieczenia społecznego nie zgłoszono dobrych praktyk. 
6. Wnioski 
W sprawach z obszaru zabezpieczenia społecznego odnotować należy :

· znaczne zróżnicowanie napływających spraw, 

· brak wiedzy na temat praw przysługujących osobom z niepełnosprawnościami,
· wysoką bezradność osób z niepełnosprawnościami w egzekwowaniu swoich praw, nawet tam, gdzie byli oni świadomi swoich praw, a to z uwagi na skomplikowane przepisy proceduralne (zarówno w postępowaniach administracyjnych, jak i sądowych). Osoby zgłaszały np. złośliwość, brak empatii, czy podejrzenie o świadome działanie organów na ich szkodę, nie rozumiejąc skomplikowanych procedur i braku zindywidualizowanego podejścia w ich sprawach,
· ujawnianie się wielu nakładających się trudności w życiu osób z niepełnosprawnościami (np. problemy mieszkalne, problemy w dostępie do służby zdrowia, z której osoby te korzystają częściej z uwagi na przewlekłość stanów chorobowych, towarzyszących niepełnosprawności lub w przypadkach weryfikacji rozmaitych orzeczeń, niepełnosprawność innych członków rodziny).
7. Rekomendacje 
Sprawy z zakresu zabezpieczenia społecznego stanowiły istotną cześć projektu, lecz jeśli wziąć pod uwagę jak rozbudowany i zróżnicowany obszar stanowią i ilu obszarów życia dotyczą, wskazać należy, że osoby z niepełnosprawnościami w niewystarczającym stopniu zabiegają o realizację swoich praw w tej dziedzinie (w porównaniu np. do rodziców w walce o prawa dzieci z niepełnosprawnościami). Znacznie większa ilość spraw wpłynęła w obszarze edukacji i zbliżona w obszarze zatrudnienia. W tych dwóch obszarach obok naturalnej aktywności rodziców i tych osób z niepełnosprawnościami, które są zmotywowane do podjęcia pracy istnieje dość duże doświadczenie organizacji społecznych w prowadzeniu wsparcia osób i rodzin z niepełnosprawnościami, co w sposób sprzężony wpływa na wzrost świadomości zainteresowanych osób. Wydaje się, że jeszcze większy potencjał do wsparcia tkwi w obszarze zabezpieczenia społecznego, zważywszy - na podstawie zgłoszeń - na bardzo wysoką dezorientację osób w przysługujących im prawach. Niski poziom życia, wykluczenie społeczne wpływają nie tylko na umiejętność korzystania z przysługujących praw, lecz na samą świadomość ich istnienia i aktywność w poszukiwaniu wsparcia. 
Należy zatem rekomendować:

1. Kontynuację projektu ze wzmocnieniem sposobów dotarcia do osób z niepełnosprawnościami, wykluczonych społecznie z uwagi na wieloletnią izolację od społeczeństwa, często wzmocnioną niepełnosprawnością innych członków rodziny lub samotnością (tj. przede wszystkim do osób nieaktywnych w życiu zawodowym i społecznym, samotnych, starszych osób z niepełnosprawnościami, osób z niepełnosprawnościami intelektualnymi, z zaburzeniami lub chorobami psychicznymi).
2. Nawiązywanie kontaktów z instytucjami publicznymi, w celu wzmacniania równego traktowania,  niedyskryminacji, dostępności we wszystkich działaniach.
3. Dalsze prowadzenie rzecznictwa, którego celem byłoby promowanie odpowiedniego podejścia do osób z niepełnosprawnościami (podejścia rozumiejącego i uwzględniającego ich potrzeby zarówno na poziomie świadomości, jak i faktycznej dostępności do świadczeń i usług).     

IV Praca
1. Zgłaszane sprawy 
W udzielonych konsultacjach i wsparciu z zakresu pracy zgłaszający najczęściej zwracali uwagę na nieznajomość przepisów prawa wśród pracodawców. Wielu zgłaszających zwracało uwagę na naruszenie dopuszczalnego czasu pracy osoby z niepełnosprawnością, w zależności od posiadanego przez daną osobę stopnia niepełnosprawności. Zgłoszenia dotyczyły również zakresu informacji, jakich może żądać pracodawca od potencjalnego pracownika, w szczególności, czy pracodawca może zapytać o to, czy dana osoba posiada orzeczenie o stopniu niepełnosprawności. Został ponadto zauważony istotny problem, czy zapisy w orzeczeniu o stopniu niepełnosprawności lub niezdolności do pracy uniemożliwiają osobie z niepełnosprawnością podjęcie zatrudnienia w sytuacji, gdy jest ona do tego gotowa i posiada odpowiednie kwalifikacje, umiejętności i możliwości. Zgłoszenia odnosiły się ponadto do zarzutów dyskryminacji (w szczególności ze względu na niepełnosprawność) ze strony pracodawcy. Dotyczyło to zarówno potencjalnego pracodawcy (postępowania rekrutacyjne), aktualnego (cały proces zatrudnienia), a nawet byłego pracodawcy.

Wśród innych zgłaszanych problemów pojawiały się również takie naruszenia jak: odmowa wydania dokumentu, mobbing ze strony pracodawcy, czy nieadekwatność zapisów ustawowych do współczesnego stanu faktycznego, w szczególności w aspekcie zdobycia prawa do wcześniejszej emerytury przez osobę z niepełnosprawnością.

2. Sposoby ich rozwiązania
Problemy były rozwiązywane w dwojaki sposób. Z jednej strony zgłaszający byli informowani o tym, jakie przepisy prawa regulują problemy, które zostały zgłoszone. Celem takiej informacji było wzmocnienie świadomości prawnej osób z niepełnosprawnościami. Często nie były one bowiem pewne tego, czy w danym momencie naruszenie ich praw rzeczywiście nastąpiło. Jeżeli natomiast takie naruszenie miało miejsce, wskazywane były środki prawne, które danej osobie przysługują w celu obrony swoich praw.

Z drugiej strony, osobom niepotrafiącym samodzielnie zająć się swoją sprawą, udzielane było wsparcie prawne, polegające na pomocy w przygotowaniu pisma, zgłoszeniu sprawy do stosownych organów władzy publicznej czy też wyjaśnienie sprawy z podmiotem, który dopuścił się naruszeń. W razie konieczności wyczerpywana była droga administracyjna (poprzez składanie środków odwoławczych) czy sądowa (w razie braku możliwości dochodzenia praw w inny sposób).
3. Efektywność działań

Działania, podejmowane w trakcie realizacji projektu, w dużej mierze były efektywne. Efektywność owa również winna być rozpatrzona wielopłaszczyznowo. Po pierwsze, już sam wzrost świadomości prawnej przez osoby z niepełnosprawnościami (w szczególności w odniesieniu do zapisów przepisów Konwencji) powoduje, że monitoring odniósł zamierzony skutek. Widoczne jest również, iż osoby, które uzyskały stosowną informację na temat swoich praw, niejednokrotnie zaczynały działanie na rzecz innych osób, które również spotkały się z naruszeniem swoich praw. Tym samym wsparcie udzielone jednej osobie nie kończyło się często na niej samej, ale było w istocie wsparciem udzielonym większej ilości osób.

Z drugiej strony efektywność należy rozpatrywać przez pryzmat realnego wsparcia, jakie zostało udzielone. Tutaj dokonanie oceny zależy od indywidualnych oczekiwań osoby zgłaszającej. Część osób uzyskała swój cel, poprzez zmianę warunków pracy, uzyskanie zatrudnienia zgodnego ze swoimi kwalifikacjami czy wyczerpanie środków prawnych, służących dochodzenia swoich praw. Części osób nie udało się pomóc w takim zakresie oczekiwań, jakie posiadała, jednakże za każdym razem cała droga czy to administracyjna czy sądowa były wyczerpywane, a wszelkie wątpliwości wyjaśniane na bieżąco. Niemniej należy stwierdzić, iż żadna osoba nie pozostała bez udzielonej pomocy.

Trzeci aspekt efektywności to zachowanie osób naruszających postanowienia przepisów (w tym przepisów konwencji). W dużej mierze były to naruszenia spowodowane nieświadomością przepisów prawa. Ilość pracodawców (Czy innych podmiotów) świadomie naruszających przepisy była mniejsza, przy czym skierowanie pisma do takiej osoby powodowało często zmianę praktyk w zakładzie pracy. Tym samym w każdym z tych aspektów można mówić o efektywności prowadzonego wsparcia w aspekcie pracy.
4. Dane liczbowe 
Liczba wszystkich zgłoszeń: 56

Zgłoszenia rozwiązane:
 53

Zgłoszenia odrzucone: 
3

Duża część (ok. 30 spraw) dotyczyła dyskryminacji przez pracodawcę, w szczególności przy nawiązywaniu umowy o pracę. Trzy sprawy dotyczyły aspektów prawnych ubezwłasnowolnienia, dwie sprawy problemów, z jakimi spotykają się osoby z lekkim stopniem niepełnosprawności w Polsce. Pojedyncze sprawy dotyczyły braku wydania świadectwa pracy, mobbingu, zakresu beneficjentów projektów unijnych czy pierwszeństwa zatrudnienia osób z niepełnosprawnościami w instytucjach administracji publicznej.
5. Dobre praktyki 

W obszarze Praca nie zgłoszono dobrych praktyk
6. Wnioski 

Podsumowując zakres udzielonego wsparcia, stwierdzić należy, iż Monitoring obywatelski Konwencji ONZ o prawach osób z niepełnosprawnościami jest rozwiązaniem pozwalającym tym osobom na skuteczną walkę o ich prawa (w przypadku, gdy zostały one naruszone), a także zapobieganie naruszeniom, poprzez zwiększenie świadomości prawnej tych osób. Jest to niezwykle istotne, ponieważ uwidacznia nieświadomość przepisów prawa tak wśród samych osób z niepełnosprawnościami, jak i pracodawców, czy nawet pracowników niektórych organów władzy publicznej. Co istotne, zgłoszenie odbywało się przez kontakt poprzez pocztę elektroniczną, co dawało zgłaszającym duże zachowanie prywatności, a nie pozbawiało ich prawa do tego, by skutecznie dochodzić swoich praw.

Należy zauważyć, że dla osoby z niepełnosprawnością wsparcie (w szczególności prawne) jest niejednokrotnie konieczne, ponieważ taka osoba często nie zna przepisów, a nawet jeżeli ma ich świadomość, często sama nie potrafi przekonać pracodawcy do swoich argumentów. W związku z powyższym projekt monitoringu obywatelskiego odpowiedział na zapotrzebowanie i doprowadził do rozwiązania wielu problemów, z którymi borykały się osoby z niepełnosprawnościami. Stanowi to dobry grunt do większego zakresu znajomości przestrzegania Konwencji ONZ o prawach osób z niepełnosprawnościami w Polsce.
V Osoby niesłyszące
1. Zgłaszane sprawy
Zgłaszane sprawy można podzielić na 3 grupy:

a)    związane z tłumaczeniem, zarówno jeśli chodzi o jego jakość, jak i dostęp do tłumaczy,

b)    związane z problemami przy załatwianiu spraw urzędowych,

c)    przypadki dyskryminacji ze względu na niepełnosprawność.

Pierwsza, największa grupa zgłoszeń dotyczyła braku dostępu do tłumaczeń, na i z języka migowego, w instytucjach służby zdrowia. Żadna ze zgłoszonych instytucji nie zapewniała osobom z uszkodzonym słuchem dostępu do tłumacza języka migowego, zarówno podczas kontaktów w rejestracji, jak i podczas  wizyty lekarskiej, W wyniku tego  osoby głuche otrzymywały niepełną informację dotyczącą stanu swojego zdrowia, co w konsekwencji  prowadziło do frustracji oraz niepokoju o swoje zdrowie i życie.

Kolejne zgłoszenie dotyczyło problemu z uzyskaniem wsparcia tłumacza języka migowego podczas zajęć w szkołach policealnych. O ile na studiach wyższych uczelnie w dużym stopniu zapewniają taki dostęp, to w szkołach policealnych osoba niesłysząca sama musi o to zadbać, nierzadkie są sytuacje, kiedy musi pokryć koszty tłumacza z własnych środków. 

Zgodnie z obowiązującym w Polsce prawem, uczelnie wyższe publiczne i niepubliczne, na podstawie zapisów ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym, otrzymują z budżetu państwa dotację na stwarzanie studentom z niepełnosprawnościami warunków do pełnego udziału w procesie kształcenia. Dzięki temu niesłyszący studenci mogą domagać się udziału tłumacza języka migowego na zajęciach. Szkoły policealne natomiast działają na podstawie Ustawy o systemie oświaty, która nie przewiduje specjalnych szkół dla dorosłych, tym samym niesłyszący uczniowie szkół policealnych nie mają możliwości domagania się prawa do nauki ze wsparciem tłumacza języka migowego na podstawie obowiązujących przepisów polskich. 

Inaczej wygląda sprawa dostępu do tłumaczy języka migowego w jednostkach administracji publicznej, które mają ustawowy obowiązek zapewniania usługi, pozwalającej na komunikowanie się (Ustawa o języku migowym i innych środkach porozumiewania się). Zgodnie z zapisami ustawy osoba niesłysząca musi zgłosić chęć skorzystania z usługi tłumacza na 3 dni przed wizytą w urzędzie. Wiele instytucji w Polsce zdecydowało się na inną, zdecydowanie lepszą formę realizacji zapisów ustawy i udostępnia w swoich siedzibach usługę wideotłumacza, czyli dostęp on-line do tłumacza języka migowego w godzinach pracy urzędu. Jednakże nawet w tym przypadku pojawiały się problemy i osoby niesłyszące nie zostały obsłużone w należyty sposób. W trakcie trwania projektu otrzymaliśmy dwa zgłoszenia, w których opisano, że osoby pracujące w urzędach nie korzystały z tego urządzenia, bo np. było ono w innym pokoju i był problem z przemieszczeniem się lub też problemy techniczne z siecią internetową.

Innym pojawiającym się problemem jest przekonanie społeczne, że osoba, która ukończyła kurs języka migowego w stopniu podstawowym, jest wystarczająco kompetentna do udzielenia wsparcia i pomocy osobie głuchej, a nawet występowania w roli tłumacza języka migowego. W odebranych zgłoszeniach pojawiły się również sprawy, wynikające z tego właśnie problemu, np.jeden z urzędów, zapewniał tłumacza języka migowego na miejscu, jednak osoba ta znała język migowy jedynie w podstawowym stopniu, co nie pozwalało załatwić skomplikowanej sprawy urzędowej, w której posługiwano się specjalistycznym słownictwem. Podobne zgłoszenia dotyczyły konferencji Państwowej Komisji Wyborczej, transmitowanej i tłumaczonej na żywo. Jakość tłumaczenia była tak niska, że wywołała oburzenie w środowisku osób niesłyszących i organizacji, działających na rzecz osób głuchych.

Problemy związane z możliwością komunikowania się pojawiły się również w sprawach sądowych i przy czynnościach policyjnych.  W przedstawionych przypadkach osoba głucha nie otrzymała wsparcia tłumacza języka migowego ani możliwości skorzystania z innego środka wspomagającego porozumiewanie się (na przykład użycie pętli indukcyjnej dla osoby słabosłyszącej na sali sądowej).

Druga grupa spraw dotyczyła problemów osób niesłyszących przy załatwianiu spraw urzędowych. Zdarzały się przypadki odmowy przyjęcia kompletnego, dobrze wypełnionego wniosku bez podania przyczyny, braku pełnej informacji (np. o możliwości dofinansowania sprzętu rehabilitacyjnego). Po telefonicznych interwencjach konsultantów załatwiono te sprawy bez zbędnej zwłoki.  Osoby, korzystające z aparatów słuchowych, uskarżały się na zbyt długi czas oczekiwania na  dofinansowanie do zakupu aparatu (nawet rok), w sytuacji gdy dotychczas używany nie nadawał się już do naprawy. Tak długi okres oczekiwania naraża osoby z uszkodzonym słuchem na całkowity brak kontaktu z otoczeniem i zepchnięcie tych osób poza nawias społeczeństwa.

Jeszcze jednym problemem, zgłaszanym przez osoby głuche, są różnego rodzaju infolinie oraz wprowadzane przez instytucje usługi telefoniczne, np. zastrzeżenie karty w banku może odbyć się tyko telefonicznie. Ten problem poruszany był niejednokrotnie, zarówno w konkretnych placówkach, jak i w mediach. Uwaga niektórych instytucji i placówek została skierowana na ten problem, ale niestety nie przyniosło to oczekiwanych rezultatów. 

Kolejną sytuacją problemową, zgłaszaną do konsultanta była sprawa braku możliwości zdania egzaminów teoretycznych na prawo jazdy. Od czasu zmiany zasad, dotyczących egzaminu teoretycznego, zdawalność wśród osób głuchych jest minimalna. Uwagi w tej sprawie zgłaszane były do Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju zarówno przez PZG, jak i przez inne środowiska osób głuchych oraz przez Wojewódzkie Ośrodki Ruchu Drogowego. Postulowane jest wprowadzenie tłumaczenia pytań w języku migowym. 

Kontrowersje wśród osób niesłyszących wzbudzała również sprawa dofinansowania usług tłumacza języka migowego przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej lub Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. Osoby niesłyszące miały zastrzeżenia zarówno do terminów rozliczeń, jak i okresów na jaki dofinansowanie było przyznawane. Zgłaszane przypadki obejmowały sytuacje, w których, po złożeniu wniosku o dofinansowania, osoby te musiały czekać na decyzję prawie pół roku, gdyż MOPS/PCPR nie dysponował środkami finansowymi, a umowa podpisywana była zbyt późno oraz sytuacje, w których umowy podpisywane były na krótki okres, np. jednego miesiąca. Tym samym przez 11 miesięcy w roku osoby głuche nie mogły skorzystać  z usług tłumacza podczas załatwiania swoich spraw.

W trzeciej grupie znalazły się sprawy, określane przez osoby niesłyszące, jako przejawy ich dyskryminacji. Zgłoszone sytuacje były związane z zatrudnieniem i pojawiły się w zakładach pracy, gdzie osoby głuche czuły, że np. muszą wykonywać  większy nakład pracy niż osoby słyszące, lub ich grafik pracy jest niekorzystny, w porównaniu z innymi pracownikami.

Był też przypadek pracodawcy, który w wyniku złych doświadczeń z jednym z pracowników niesłyszących, nie chciał już przyjmować do swojego zakładu pracy osób z uszkodzonym narządem słuchu. Pracodawca przejął stereotyp, że wszystkie osoby niesłyszące są złymi pracownikami, co jest oczywiście niezgodne z prawdą.

2. Sposoby ich rozwiązywania

Dla rozwiązania zgłaszanych problemów podejmowano różnorodne działania, formę dostosowując do potrzeb:

1. Pisma kierowane do określonych instytucji z prośbą o wyjaśnienie zaistniałej sytuacji. 

2. Pisma z informacją o możliwości naruszenia zapisów Konwencji w danym urzędzie. 

3. Osobiste spotkania z pracodawcami, których głusi pracownicy zgłosili naruszenie zapisów Konwencji.

3. Efektywność działań
Wszystkie sprawy, w których konsultant otrzymał dokładne informacje od osoby zgłaszającej naruszenie, zostały rozwiązane pomyślnie. W wielu przypadkach konieczna była wymiana korespondencji z instytucjami. Tam, gdzie było to możliwe konsultant spotykał się osobiście z przedstawicielami instytucji.

W przypadku braku kwalifikacji tłumacza podczas konferencji Państwowej Komisji Wyborczej, transmitowanej i tłumaczonej na żywo po interwencjach powtórzono transmisję z wykwalifikowanym tłumaczem.

W sprawie dotyczącej dyskryminacji pracowników w miejscu pracy, w czasie rozmów z pracodawcami okazało się, że główną przyczyną nieporozumień był fakt, że nikt w zakładzie pracy nie znał języka migowego i przekazywane były tylko zdawkowe informacje np. za pomocą pisania na kartce (osoby niesłyszące w wielu przypadkach nie znają dobrze pisanego języka polskiego).

4. Dane liczbowe

Liczba wszystkich zgłoszeń: 
21 
Zgłoszenia rozwiązane:  

14
Zgłoszenia odrzucone: 

3
5. Dobre praktyki

Dwa urzędy z Łodzi: Centrum Świadczeń Socjalnych jak i Urząd Pracy za każdym razem podczas wizyty osoby niesłyszącej łączono się z wideo tłumaczem, aby osoba głucha miała pełny dostęp do informacji.

6. Wnioski

Temat osób głuchych w Polsce jest dosyć trudny i skomplikowany. Od kilku lat zauważana jest aktywna walka głuchych o swoje prawa. Głównym problemem środowiska jest bariera w komunikowaniu się, co zdecydowanie wpływa na funkcjonowanie osób głuchych w społeczeństwie. Język migowy jest pełnowartościowym językiem polskich głuchych, dzięki któremu mogą się porozumieć, rozwijać, uczyć, nawiązywać społeczne kontakty, funkcjonować w świecie. Zaakceptowanie tego faktu wśród słyszących spowodowałoby, że osoby głuche mogłyby poczuć się pełnoprawnymi obywatelami naszego kraju. 

To, co zaobserwowano podczas realizacji zgłoszeń w projekcie, jest ogólnie obserwowanym problemem :

a. niska wiedza na temat społeczności głuchych i języka migowego w społeczeństwie słyszących; 

b. funkcjonujące stereotypy, dotyczące głuchych i języka migowego, w tym zbyt małe znaczenie języka migowego;

c. stereotypowe podejście głuchych do słyszących, nieufność i niezrozumienie. 

7. Rekomendacje

1. Zmiana ustawy o języku migowym i innych środkach porozumiewania się w zakresie:

a. uznania polskiego języka migowego za język osób głuchych w Polsce, którzy tym językiem się porozumiewają;

b. wprowadzenie do ustawy jasnych zapisów dotyczących obowiązku zapewnienia usług tłumaczy języka migowego w jednostkach służby zdrowia;

c. objęcie ustawą jednostek systemu edukacji;

d. objęcie ustawą jednostek wymiaru sprawiedliwości.

2. Zmiana podejścia w zakresie wsparcia dziecka głuchego z medycznego na społeczno-medyczne. 

3. Wprowadzenie w Polsce edukacji dwujęzycznej dzieci głuchych.

4. Uruchomienie programów wsparcia dla otoczenia dzieci głuchych w Polsce. 

5. Zmiana systemu edukacji i aktywizacji zawodowej osób głuchych w Polsce.  

VI Psy przewodniki

1. Zgłaszane sprawy
Sprawy, zgłaszane w tym obszarze, dotyczyły niewpuszczania osób z niepełnosprawnościami w towarzystwie psa asystującego do obiektu, np. gabinetu lekarza, sklepu, ośrodka wypoczynkowego i rehabilitacyjnego. Ponadto w dwóch zgłoszonych sytuacjach naruszono przy okazji inne prawa skarżących się osób. W pierwszym przypadku osobie odmówiono świadczenia medycznego w ośrodku finansowanym ze środków publicznych Narodowego Funduszu Zdrowia, w drugim nie przedłużono umowy o pracę.

2. Sposoby rozwiązywania spraw
Osobom zgłaszającym naruszenia konsultantka zaproponowała następujące interwencje:

a)    Wysłanie pisma do dyrekcji ośrodków i sklepu.

b)    Wystąpienie na drogę sądową i skorzystanie z pomocy prawnej Polskiego Towarzystwa Prawa Antydyskryminacyjnego w przypadku osoby, która utraciła pracę.

c)    Udzielenie informacji o możliwości negocjowania i edukowania pracowników ośrodka rehabilitacyjnego.

3. Efektywność działań
Działania zaowocowały następnymi efektami:

Ad 1. Ośrodek wypoczynkowy w odpowiedzi na interwencję osoby z niepełnosprawnością wysłał do niej pismo, w którym zapewnia, iż będzie przyjmował osoby niewidome z psami przewodnikami. Ponadto informuje, że przeprowadził szkolenie swoich pracowników z zakresu znajomości praw osób z niepełnosprawnościami, poruszających się z psami asystującymi.

Ad 2. Rozpoczęło się przygotowanie do procesu, gdyż osoba z niepełnosprawnością, która utraciła pracę z powodu próby podejmowania obowiązków pracowniczych w asyście psa, może być uznana za dyskryminowaną. Podstawą prawną w pozwie byłby tu art. 23a Ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych. Na mocy tego artykułu pracownik z niepełnosprawnością ma prawo do niezbędnych udogodnień w pracy. Rozwiązania tego problemu na drodze sądowej podjęło się Polskie Towarzystwo Prawa Antydyskryminacyjnego, które pokierowało klientkę do kancelarii DLA Piper Wiater – dużej korporacji prawniczej.

Ad 3. Konsultantka nie uzyskała informacji zwrotnej na temat propozycji „miękkiej interwencji”. Jednak abstrahując od tego przypadku, można uznać, że czasami edukacja wystarcza, ponieważ Polacy niewiele wiedzą na temat psa asystującego i uprawnień, przysługujących osobie, korzystającej z jego pomocy.
Kolejna osoba z psem przewodnikiem zgłosiła naruszenie swoich praw, ponieważ odmówiono jej udzielenia świadczenia zdrowotnego. Do tej pory interweniowała już w: Małopolskiej Izbie Lekarskiej, Małopolskim Sądzie Lekarskim oraz Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej. Wszystkie te instytucje odmówiły pomocy. Osoba ta twierdzi, że „brak odpowiedniego przepisu w Kodeksie karnym powoduje, iż ustawa jest ignorowana, co w konsekwencji prowadzi do poczucia bezkarności u osób naruszających postanowienia ustawy. Propozycją rozwiązania tego problemu byłoby określenie w Kodeksie karnym sankcji za nieprzestrzeganie obowiązującej ustawy”.

Konsultantka również spotkała się z podobnymi restrykcjami, tzn. odmówiono jej świadczenia medycznego w tym samym ośrodku. Wystosowała pismo do Narodowego Funduszu Zdrowia i do Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej w Małopolsce. Fundusz zdrowia nie zajął stanowiska, a rzecznik okręgowy stanął po stronie lekarza.

Otrzymaliśmy również zgłoszenie od osoby, która w 2014 roku nie mogła wsiąść do busa wraz z psem przewodnikiem. Wezwała policję, a następnie zaangażowała się w rozwiązywanie swojego problemu, m.in. na drodze sądowej.

W piśmie Rzecznika Praw Obywatelskich, Pani prof. Ireny Lipowicz, czytamy, że do Biura wpływają skargi na przewoźników nierespektujących praw ludzi podróżujących z psami. Tak więc aktywność tej osoby staje się precedensem i może pomóc większej grupie ludzi poruszających się z psami.

Ponadto dwie kolejne osoby niewidome, które wraz z psami przewodnikami zostały wyproszone z restauracji, obecnie procesują się z jej właścicielem.

Średni czas rozwiązania zgłoszenia to 45 dni. Jest to spowodowane koniecznością dokładnego zapoznania się z każdym przypadkiem a następnie wysyłaniem pism do instytucji i oczekiwaniem na odpowiedzi. W wielu przypadkach wysłanie jednego pisma nie było wystarczające.

Najbardziej przedłużało się konsultowanie sprawy, związanej z obecnością psa asystującego w miejscu pracy, ponieważ należało określić problem, szukać metod rozwiązania i czuwać nad dalszym przebiegiem wydarzeń.

4. Dane liczbowe
Liczba wszystkich zgłoszeń: 
8
Zgłoszenia rozwiązane: 
 
8
Zgłoszenia odrzucone: 

0
5. Dobre praktyki
W obszarze, dotyczącym psów przewodników nie zidentyfikowano dobrych praktyk.
6. Wnioski
Osoby z niepełnosprawnościami, które przemieszczają się w przestrzeni publicznej z psami asystującymi, bardzo często są w Polsce narażone na naruszanie swoich praw. W Polsce pracuje mało psów asystujących i jest niska świadomość społeczna ich roli. Osoby z niepełnosprawnościami zdają sobie sprawę z możliwości łamania prawa do swobodnego przemieszczania się z pracującymi psami. Na ogół zgłaszają jedynie przypadki drastycznych naruszeń, choć oczekują zmiany w zakresie stosowania, a nawet stanowienia prawa.

Osoby z niepełnosprawnościami z psami asystującymi mają potrzebę przeciwdziałania dyskryminacji i są dobrymi ambasadorami Konwencji o prawach ON.

7. Rekomendacje

Główne rekomendacje w tym obszarze to:

1. Upowszechnianie wiedzy o prawie do swobodnego przemieszczania się w przestrzeni publicznej osób z niepełnosprawnościami z psami asystującymi.

2. Rozważenie możliwości stosowania sankcji za nieprzestrzeganie prawa osób z niepełnosprawnościami do swobodnego poruszania się w asyście psów na terenie obiektów publicznych i w przestrzeni publicznej.

VII Wybory
1. Zgłaszane sprawy
W kategorii Wybory zgłoszono niewiele spraw. Najwięcej dotyczyło wadliwie wykonanych nakładek na karty wyborcze.

2. Sposoby rozwiązywania problemów
Osoby, które zgłaszały naruszenia otrzymały informacje o możliwości złożenia skargi wyborczej. Jedno zgłoszenie dotyczyło niedopisania do spisu wyborców w lokalu dostosowanym do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Problem został zgłoszony, pomimo, iż został rozwiązany na miejscu, po 40-minutowym oczekiwaniu przez osobę zgłaszającą. Kolejne zgłoszenie miało charakter postulatu, by wszystkie lokale wyborcze objąć obowiązkiem dostosowania. Wniosek został przekazany do UM Krakowa, skąd pochodziło zgłoszenie. Problem z niedostępnymi lokalami został opisany także przez Rzecznika Praw Obywatelskich, który przy okazji każdej edycji wyborów organizuje kontrole dostępności lokali, przede wszystkim zgłoszonych jako dostosowane. Z tego źródła jest wiadome, że skala naruszeń jest spora.

3. Efektywność działań
W związku z brakiem zgłoszeń trudno mówić o efektywności. Jednak problem praw wyborczych powrócił na kanwie prezydenckiego projektu nowelizacji Kodeksu Wyborczego, który miał zlikwidować nakładki na karty wyborcze.

4. Dane liczbowe

Liczba wszystkich zgłoszeń: 
3
Zgłoszenia rozwiązane:  

2
Zgłoszenia odrzucone: 

1
5. Dobre praktyki

W obszarze, dotyczącym wyborów nie zidentyfikowano dobrych praktyk.
6. Wnioski 
Wydaje się, że prawa wyborcze są jednymi z najmniej cenionych praw obywatelskich. Wynika to zapewne z ogólnie niskiego zainteresowania polityką w społeczeństwie, ale także incydentalnością samych wyborów. Ludzie bardziej reagują na problemy dotykające ich częściej i bardziej osobiście. Jednak fakt zmobilizowania wokół petycji, dotyczącej zaniechania prób likwidacji nakładek na karty do głosowania, tak dużej grupy zainteresowanych świadczy, że duch w narodzie nie całkiem zaginął.

8. Rekomendacje
Główne rekomendacje w tym obszarze:

1. Należy edukować obywateli z niepełnosprawnościami na temat ich praw, w tym wyborczych.

2. Należy dążyć do pełnego udostępniania wyborów, na przykład poprzez obowiązek zapewnienia 100% dostępnych lokali wyborczych.

VIII Dostępność informacji

1. Zgłaszane sprawy 

Najczęściej zgłaszanym rodzajem naruszeń była niedostępność dokumentów na stronach internetowych urzędów miast i gmin. Dokumenty takie jak: zarządzenia burmistrza, wójta, ogłoszenia, protokoły rady gmin, budżety gmin, publikowano w formie graficznego skanu oryginalnego dokumentu. Jest to forma całkowicie nieużyteczna dla osób z różnymi niepełnosprawnościami oraz osób chcących tego typu dokumenty wykorzystać w inny sposób.

Drugi rodzaj spraw to brak uwzględnienia w zapytaniach ofertowych i ogłoszeniach o przetargach na stworzenie stron www, aplikacji mobilnych, gier edukacyjnych  etc. kryterium dostępności WCAG 2.0. Jest to kryterium określone w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 12 kwietnia 2012 roku rozdz. IV, par.19. Zgodnie z § 22 rozdz. V ww. rozporządzenia „Systemy teleinformatyczne podmiotów realizujących zadania publiczne funkcjonujące w dniu wejścia w życie rozporządzenia należy dostosować do wymagań określonych w § 19, nie później niż w terminie 3 lat od dnia wejścia w życie niniejszego rozporządzenia”. 
Zgłaszane były również sprawy niedostępności stron internetowych oraz braku odpowiednich zapisów (istotnych warunków) w specyfikacjach zamówień nowych serwisów. Pojawiła się także sprawa niedostępności dla osób niewidomych aplikacji mobilnej RSO (Regionalny System Ostrzegania), wydanej przez TVP na zlecenie MAiC. Kilka zgłoszeń dotyczyło sytuacji, w której władze gminy nie zgodziły się na umieszczenie w swoich serwisach internetowych informacji, proponowanej przez zgłaszającego. Te zgłoszenia zostały odrzucone, ale zgłaszającemu zaproponowano założenie własnej strony internetowej i publikowanie tam informacji. 
Właściciele niedostępnych stron otrzymywali informacje o problemach, podobnie jak ogłaszający zapytania ofertowe o brakach w zapytaniu. Reakcja zazwyczaj polegała na odpowiedzi, zgodnie z którą zmiany zostaną wprowadzone przy okazji najbliższej aktualizacji, a w wypadku SIWZ - zazwyczaj dokonywano stosownych poprawek na bieżąco. W wypadku mBanku i niedostępnego panelu transakcyjnego uzyskano oficjalne zapewnienie, że niewidomi klienci będą mogli pozostawić sobie dostęp do starego serwisu, o ile złożą odpowiednią reklamację. Przetestowano to rozwiązanie z właściwym skutkiem, a mBank pracuje nad udostępnieniem nowego panelu. Dotychczas, w sprawie aplikacji RSO, nic się nie wydarzyło.
2. Sposoby ich rozwiązania
W celu wpisania standardu WCAG 2.0 do zapytań ofertowych i dokumentacji przetargowych Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni zwracało się pisemnie do jednostek zamawiających z prośbą o uwzględnienie kryterium. Czasami opracowanie pisma interwencyjnego wymagało obszerniejszego komentarza technicznego. W nielicznych wypadkach była prowadzona dłuższa korespondencja mailowa z Zamawiającymi dla wyjaśnienia przyczyn wysłania pisma oraz doprecyzowania czym jest dostępność, w jaki sposób należy zapewnić dostępność treści internetowych, czym jest system teleinformatyczny, czy aplikacja mobilna to jeszcze system teleinformatyczny etc. W wielu przypadkach pisma interwencyjne i wzajemny kontakt z jednostkami administracji publicznej pełnił funkcję edukacyjną. Temat dostępności nie jest jeszcze powszechnie kojarzony, a pracownikom jednostek brak wiedzy w tym obszarze. W takich sytuacjach udzielano informacji telefonicznie oraz przesyłano mailowo link do strony www.fdc.org.pl, na której są umieszczone poradniki w obszarze dostępności. 
3. Efektywność działań
Na sto jeden (101) zgłoszonych naruszeń udało się na dzień 10 września  pozytywnie rozwiązać dziewięćdziesiąt (90) spraw. Osiem (8) jest w trakcie rozwiązywania. W dwóch kwestiach spotkano się z całkowitym brakiem reakcji na interwencję, a w jednej sytuacji trwa ożywiona wymiana zdań. Przesyłane, czasem kilkakrotnie, pisma interwencyjne w przeważającej liczbie spotykały się z odzewem. W rezultacie następowało: wpisanie kryterium WCAG 2.0 do zapytania ofertowego, dokumentacji przetargowej lub unieważnienie postępowania ofertowego. Informowano także o publikowaniu dokumentów w postaci edytowalnych PDF-ów, w formatach DOC. Jednostki administracji wyrażały gotowość wzięcia udziału w bezpłatnych szkoleniach nt. dostępności. Dzięki interwencjom Zamawiający wprowadzali zmiany w dokumentacji do zamówień, czego efektem jest stworzenie: 

· dostępnej strony www do wynajmowania sprzętu wodnego, 

· dostępnego multimedialnego interaktywnego przewodnika dla ścieżki przyrodniczo – dydaktycznej oraz aplikacji mobilnej z funkcją rozszerzonej rzeczywistości (AR), promującej muzyczne zakątki, historię przebojów, festiwali,

·  interaktywnego przewodnika dla ścieżki przyrodniczo - dydaktycznej na obszarze dzielnicy jednego z miast centralnej Polski,

· dostępnej strony www, wykonanej w ramach projektu "Kompleksowy program zmniejszania zachorowalności na choroby związane ze stylem życia na obszarze powiatu wieruszowskiego".
4. Dane liczbowe 

Liczba wszystkich zgłoszeń: 
101 
Zgłoszenia rozwiązane:  

90
Zgłoszenia odrzucone: 

3
5. Dobre praktyki 
Przykłady dobrych praktyk umieszczone także na stronie www Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni:

· Urząd Miasta i Gminy Staszów poinformował, że dostosował swoją stronę do standardów WCAG 2.0, dzięki czemu aktualne dokumenty będą zawieszane na stronie w postaci plików wyeksportowanych, bezpośrednio z edytorów tekstu;

· Urząd Miasta Tarnobrzeg zawarł kryterium dostępności w zapytaniu ofertowym na stworzenie Wizualizacji 3D w Tarnobrzeskim Parku Przemysłowo-Technologicznym na potrzeby promocji projektu pn.: „Tarnobrzeski Park Przemysłowo-Technologiczny”, dzięki czemu wizualizacja będzie stworzona zgodnie z kryteriami WCAG 2.0, a wirtualny spacer i filmik, promujący miasto Tarnobrzeg zostaną opatrzone audiodeskrypcją i napisami;
· Starostwo Powiatowe w Nakle nad Notecią dokonało modyfikacji SIWZ i w „Założeniach głównych” dodało zapis o brzmieniu „Strona internetowa musi uwzględniać kryterium zgodności ze standardami WCAG 2.0.”. Zapis dotyczy zaprojektowania internetowego modułu specjalnego dedykowanego przystani wodnej w ramach projektu „Rewitalizację przystani wodnej na rzece Noteć w Nakle nad Notecią – stworzenie kompleksowej bazy turystycznej na obszarze zależnym od rybactwa poprzez wyposażenie pomieszczeń budynku przystani w sprzęt niezbędny do rozwoju infrastruktury turystycznej”. 

6. Wnioski
System przypominania o obowiązkach, nałożonych na podmioty, realizujące zadania publiczne wydaje się działać. Nawet jeżeli nie jest w pełni efektywny, to jednak utrwala w świadomości urzędników ten obowiązek. Warto ten system kontynuować. Trzeba też podkreślić, że większość naruszeń wynikała z braku świadomości, a nie ze złej woli lub zaniechania. Przypomnienie o obowiązku było dostatecznie skuteczne.
7. Rekomendacje:
W obszarze dostępnej informacji wśród rekomendacji można wymienić:
1. Należy uprościć i uelastycznić system zgłaszania braku dostępności stron internetowych.
2. Należy wypracować instrumenty prawne, skierowane na egzekwowanie obowiązków właścicieli serwisów internetowych. W tej chwili nie ma efektywnych rozwiązań.
IX Ubezwłasnowolnienie i wymiar sprawiedliwości

1. Zgłaszane sprawy 
Zgłaszane sprawy w obszarze ubezwłasnowolnienia oraz dostępu do wymiaru sprawiedliwości dotyczyły:

a. Wybranych aspektów postępowania przez organami ścigania, postępowania sądowego (cywilnego i karnego) oraz przed organami administracji samorządowej z udziałem osoby z niepełnosprawnością słuchu oraz z zaburzeniami psychicznymi.
Sprawa dotyczyła kontaktu mężczyzny z niepełnosprawnością słuchu oraz z zaburzeniami psychicznymi z organami ściągania i wymiaru sprawiedliwości.  Mężczyzna złożył zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa przez osobę, pełniącą funkcję publiczną oraz jej członka rodziny. W związku z postępowaniem przygotowawczym, mężczyzna podnosił, że był dyskryminowany ze względu na swoją niepełnosprawność – np. odmawiano mu przeprowadzenia dowodów z zeznań świadków, nie przyznano pełnomocnika z urzędu. Podnosił również, że przedstawiciele organów samorządowych, w tym lekarze podczas sprawy z zakresu FUS, grozili mu ubezwłasnowolnieniem, jeśli nie przestanie angażować się w tę sprawę. Sprawa miała charakter wielowątkowy, toczyły się w niej postępowania wpadkowe (np. o pełnomocnika z urzędu, o przywrócenie terminu).
b.  Przemocy ekonomicznej i psychicznej stosownej przez członków rodziny wobec osoby z niepełnosprawnością (prawdopodobnie intelektualną).
Sprawa dotyczyła młodej kobiety z niepełnosprawnością, prawdopodobnie intelektualną, której po zakończeniu edukacji na poziomie szkoły średniej, rodzina odmawiała prawa do dalszej edukacji i aktywności zawodowej. Rodzina stosowała wobec niej przemoc psychiczną, wyzywała ją, demotywowała, zakazywała kontaktu z innymi ludźmi, dysponowała jej pieniędzmi (świadczenia rentowe, w tym zasiłek pielęgnacyjny).

c.  Interpretacji art. 12 Konwencji, postępów w jego wdrożeniu do polskiego ustawodawstwa i zgodności z nim działań, podejmowanych przez organy władzy publicznej oraz instytucji kuratora dla osoby niepełnosprawnej z art. 183 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego.
Sprawa dotyczyła zgłoszenia potrzeby wdrożenia art. 12 Konwencji do polskiego prawa oraz weryfikacji, czy działania podejmowane wobec zgłaszającego są zgodne z art. 12. Niestety, zgłaszający przedstawiał w sposób bardzo niezrozumiały informacje na swój temat: to osoba z zaburzeniami psychicznymi, prowadziła monitoring wyzwisk pod adresem osób z niepełnosprawnościami w Internecie, podał, że odmówiono mu renty socjalnej, straszono ubezwłasnowolnieniem w związku ze składaniem przez niego zawiadomień o popełnieniu przestępstw. Zgłaszający podał też, że odbywał karę pozbawienia wolności. Niestety, nie przedstawił żadnych konkretnych informacji, dokumentów, faktów, które umożliwiłyby ustalenie stanu faktycznego i prawnego sprawy.

d.  Praktyk domu pomocy społecznej; zmierzających do ubezwłasnowolnienia mieszkańców domu pomocy społecznej – przed ich przyjęciem lub w trakcie ich zamieszkania. 

Sprawa została zgłoszona przez konsultanta, który został o niej poinformowany przez osobę z niepełnosprawnością. Niestety, nie uzyskano informacji, w którym dokładnie domu pomocy społecznej stosowane są te praktyki. Z uzyskanych informacji wynikało, że to powszechna praktyka domu pomocy społecznej, stosowana jako rozwiązanie „dla dobra osób niepełnosprawnych”.

2. Sposoby ich rozwiązania
W zakresie sprawy, dotyczącej postępowania sądowego, zgłaszającemu zostały zadane pytania szczegółowe, dotyczące spraw z jego udziałem. Niestety, zgłaszający udzielał wybiórczych odpowiedzi, a ponadto nie przesłał scanów dokumentacji sprawy. Uniemożliwiło to jej rzetelną analizę. W związku z tym rozwiązanie sprawy polegało na przedstawianiu zgłaszającemu informacji prawnych na temat: procedury zgłaszania wniosków dowodowych, procedury odwoławczej, zasad ustanawiania pełnomocnika procesowego, postępowania o ubezwłasnowolnienie, procedury złożenia skargi do Europejskiego Trybunału Praw Człowieka, w tym przesłaniu wzorów pism procesowych. 

W związku ze zgłoszeniem, dotyczącym przemocy, zgłaszającej została przedstawiona kompleksowa porada na temat możliwości rehabilitacji społecznej i zawodowej osób z niepełnosprawnościami, zakazu stosowania przemocy, kontaktu z instytucjami samorządowymi odpowiedzialnymi za przeciwdziałanie przemocy, działań wspierających organizacji pozarządowych.

W związku z ogromnym znaczeniem sprawy, dotyczącej domu pomocy społecznej, zgłaszającemu zostały przekazane szczegółowe informacje na temat procedury ubezwłasnowolnienia, w tym braku możliwości zgłoszenia wniosku o ubezwłasnowolnienie przez dom pomocy społecznej. Jednocześnie zwrócono się o pozyskanie informacji na temat tego domu pomocy społecznej, oraz czy zgłaszający jest/był mieszkańcem tego domu.

W sprawie dotyczącej art. 12 Konwencji, zgłaszającemu przedstawiono informacje na temat komponentów art. 12 Konwencji, instytucji kuratora dla osoby niepełnosprawnej oraz procedury ubezwłasnowolnienia.

3. Efektywność działań
Każda z 4 zgłoszonych spraw wymagała pogłębionego kontaktu ze zgłaszającymi i wymiany licznej korespondencji. Zgłaszający nie odpowiadali precyzyjnie na zadawane w korespondencji pytania, co wpłynęło na wydłużenie czasu na ich rozwiązanie.

4. Dane liczbowe 
Liczba wszystkich zgłoszeń: 
14 
Zgłoszenia rozwiązane:  

11
Zgłoszenia odrzucone: 

0
5. Dobre praktyki 
W obszarze ubezwłasnowolnienia i dostępu do wymiaru sprawiedliwości nie została zgłoszona żadna dobra praktyka. Z jednej strony ma to związek z niską świadomością prawną osób z niepełnosprawnościami, a po drugie nawet organizacjom pozarządowym znane są jedynie nieliczne dobre praktyki w tym obszarze. Podkreślenia wymaga jednak zgłoszenie, dotyczące konkretnie art. 12 Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami, z którego wynikało, iż zgłaszający ma wiedzę i świadomość na temat konieczności jego pełnego wdrożenia do systemu polskiego prawa.

6. Wnioski 
Analiza zgłoszonych w zakresie ubezwłasnowolnienia i dostępu do wymiaru sprawiedliwości spraw pozwala postawić następujące wnioski:

· Obszar ubezwłasnowolnienia i dostępu do wymiaru sprawiedliwości mógł być odbierany przez osoby z niepełnosprawnościami w sposób nieczytelny. Prawdopodobnie nazwa „postępowania sądowe/sprawy w sądzie/dyskryminacja w sądach” byłaby bardziej zrozumiała.
· Dostrzega się bardzo niską aktywność osób z niepełnosprawnościami w zgłaszaniu spraw, związanych z wymiarem sprawiedliwości, w tym ubezwłasnowolnieniem, co w żadnym wypadku nie jest wyznacznikiem braku spraw w tym obszarze z udziałem osób z niepełnosprawnościami. Można podejrzewać, że większość problemów z dostępem (nie architektonicznym) do wymiaru sprawiedliwości mają osoby z niepełnosprawnością intelektualną i psychiczną. To one, znacznie bardziej niż osoby z niepełnosprawnością fizyczną, narażone są na dyskryminujące traktowanie, a jednocześnie mają niską świadomość swoich praw i są najbardziej stygmatyzowane. Odrębnie należy traktować osoby z niepełnosprawnością słuchu (w tym osoby głuchoniewidome), które objęte zostały wsparciem przez ustawę o języku migowym i innych środkach, wspierających komunikowanie się. Na marginesie należy dodać, że konieczna jest analiza spraw, zgłoszonych w innych obszarach monitoringu, które mogły dotyczyć postępowań sądowych lub przed innymi organami.
· Brak zrozumienia sytuacji osób z niepełnosprawnościami przez organy władzy publicznej i samorządowej.
· Traktowanie osób z niepełnosprawnościami jako tzw. „trudnych klientów”, „pieniaczy”, a przez to odmawianie im wiarygodności.
· Brak dostępu do informacji prawnej, dostosowanej do potrzeb osób z niepełnosprawnościami.
· Brak profesjonalnego pełnomocnika z urzędu dla każdej osoby z niepełnosprawnością, zgłaszającej taką potrzebę lub ustanawianego z inicjatywy sądu.
· Nawet na podstawie tylko kilku zgłoszonych spraw związanych z ubezwłasnowolnieniem można uznać, iż jest ono wykorzystywane jako element zastraszania osób z niepełnosprawnościami, próba odwiedzenia ich od jakiejkolwiek aktywności w obronie swoich praw. 

Zagwarantowanie skutecznego dostępu osób z niepełnosprawnościami do wymiaru sprawiedliwości, na zasadzie równości z innymi osobami, zgodnie z art. 13 Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami, wymaga wielu działań. Podobnie, w zakresie instytucji ubezwłasnowolnienia, na podstawie zgłoszonych spraw, wynika, że konieczne są zmiany tej instytucji zgodnie z art. 12 Konwencji. Istotne jest, by wdrażanie postanowień Konwencji w ww. obszarach uwzględniało wytyczne Komitetu ds. Praw Osób z Niepełnosprawnościami, jak i bogaty dorobek orzeczniczy Europejskiego Trybunału Praw Człowieka. Nie można wprowadzać jakichkolwiek zmian bez poszanowania międzynarodowych standardów ochrony wolności i praw człowieka. Te z kolei wymagają zmiany procedur sądowych i innych w sposób dostosowany do potrzeb osób z różnymi niepełnosprawnościami, wprowadzenie pełnomocnika. Świadomość społeczna na temat niepełnosprawności, funkcjonowania osób z niepełnosprawnościami, a także ich rzeczywistych potrzeb w zakresie realizacji wolności i praw człowieka jest bardzo niska. Ma to szczególne znaczenie w kontaktach z pracownikami wymiaru sprawiedliwości (w tym organów ścigania), od których często uzależniona jest sytuacja osób z niepełnosprawnościami. Monitoring w omawianym obszarze wskazuje na niską świadomość prawną osób z niepełnosprawnościami, w tym na temat Konwencji. Dostrzega się brak dostępu do wiedzy prawnej, poradnictwa prawnego dostosowanego do potrzeb z osób z niepełnosprawnościami.

7. Rekomendacje

W związku z powyższym, należy rekomendować:

1. Prowadzenie kampanii społecznych, mających na celu podniesienie świadomości na temat społecznego modelu niepełnosprawności, opartego o równość w korzystaniu z wolności i praw człowieka.
2. Szkolenie pracowników wymiaru sprawiedliwości i innych organów władzy publicznej w zakresie standardów, wyznaczonych przez Konwencję, zgodnie z art. 13 Konwencji.
3. Nowelizację procedur: cywilnej, karnej, administracyjnej z uwzględnieniem potrzeb osób z niepełnosprawnościami (np. likwidacja zakazów bycia świadkiem przez osoby „niezdolne do spostrzegania”, za które uważa się osoby z niepełnosprawnością wzroku, niepełnosprawnością intelektualną i psychiczną).
4. Likwidację instytucji ubezwłasnowolnienia i wprowadzenie alternatywnych form wsparcia w korzystaniu ze zdolności do czynności prawnych z uwzględnieniem wytycznych Europejskiego Trybunału Praw Człowieka, Komitetu ds. Praw Osób z Niepełnosprawnościami, Raportu Agencji Praw Podstawowych z 2013 r. „Legal capacity of persons with intellectual disabilities and persons with mental health problems” oraz z 2010 „The right to political participation of persons with mental health problems and persons with intellectual disabilities”.
5. Wprowadzenie bezpłatnego poradnictwa prawnego uwzględniającego potrzeby osób z różnymi niepełnosprawnościami.
6. Upowszechnianie standardów wynikających z Konwencji oraz orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw Człowieka.
7. Wprowadzenie możliwości wytaczania powództw i innych postępowań przez organizacje pozarządowe w sprawach osób z niepełnosprawnościami.
X Inne

1. Zgłaszane sprawy 
W kategorii Inne znalazły się 2 naruszenia (pozostałe naruszenia zgłaszane jako Inne zostały przypisane do innych obszarów). Pierwsze naruszenie dotyczyło planowanej likwidacji możliwości zakupu biletów przez osoby z niepełnosprawnościami na pokładach pociągów EIP, drugie eliminacji osób ze znaczną niepełnosprawnością z udziału w projektach.
2. Sposoby ich rozwiązania
Naruszenia wymagały wystosowania pism do odpowiednich instytucji z prośbą o wyjaśnienie. Obydwa zostały pozytywnie rozwiązane. 

W sprawie dotyczącej likwidacji możliwości zakupu biletów przez osoby z niepełnosprawnościami na pokładach pociągów EIP zostały wysłane pisma do Prezesa Zarządu PKP Intercity z przesłaniem ich do wiadomości m.in. Prezesa Urzędu Transportu Kolejowego. Z odpowiedzi otrzymanej z UTK wynika, że zostało wszczęte postępowanie wobec PKP Intercity S.A. w sprawie naruszenia postanowień art. 19 ust.2 Rozporządzenia (WE) Nr 1371/2007 Parlamentu Europejskiego i Rady z dn. 23.10.2007 r. Wyjaśnienie w/w naruszenia trwało 16 dni.

W przypadku zgłoszenia, dotyczącego eliminacji osób ze znaczną niepełnosprawnością z udziału w projektach, zostało wysłane do Rzecznika Praw Obywatelskich pismo z prośbą o analizę pod katem działań dyskryminacyjnych, łamiących w szczególności prawa osób z niepełnosprawnościami, interpretacji Departamentu Wdrażania Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej. W piśmie otrzymanym z MPiPS podtrzymano opinię Instytucji Pośredniczącej II stopnia (CRZL), zgodnie z którą nieobecność uczestników/uczestniczek projektu (współfinansowanego ze środków UE w ramach EFS – POKL), w zaplanowanych zajęciach projektowych, z powodu zdarzeń losowych jest podstawą do uznania kosztów związanych z w/w udziałem za niekwalifikowane. Z przesłanej z Biura Rzecznika Praw Obywatelskich odpowiedzi wynika, że nieobecność uczestnika projektu - finansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach EFS - POKL – w zaplanowanych zajęciach projektowych z powodu zdarzenia losowego może być podstawą do uznania kosztów związanych ze wskazanym udziałem za kwalifikowane. Zaznaczono również, że ostateczna decyzja co do kwalifikowalności wydatków należy do Instytucji Pośredniczącej II stopnia, będącej stroną umowy o dofinansowanie projektu. Rozwiązanie sprawy trwało 34 dni - było to spowodowane koniecznością wymiany korespondencji pomiędzy kilkoma podmiotami.
3. Efektywność działań
Średni czas ich rozwiązania osiągnął ok. 40,58 dni. 
4. Dane liczbowe 
Liczba wszystkich zgłoszeń: 
2 

Zgłoszenia rozwiązane: 
 
2

Zgłoszenia odrzucone: 

0
5. Dobre praktyki 
Zdecydowana większość zgłoszonych dobrych praktyk, dotyczyła spraw Innych:
Collegium Humanitatis w Warszawie – uczelnia przyjazna osobom z niepełnosprawnościami. Władze uczelni  praktykują przyznawanie znaczących ulg 
w opłacie wstępnej dla kandydatów na studia, a także wspomagają studentów 
w załatwieniu wszelkich formalności, związanych z uzyskaniem dofinansowania studiów ze środków PFRON. Ponadto uczelnia umożliwia studentom uczestnictwo 
w zajęciach z psem asystującym. Wykładowcy udostępniają materiały edukacyjne on-line. Jest też możliwość nagrywania zajęć, co w znaczący sposób ułatwia naukę osobom z niepełnosprawnościami. W programach edukacyjnych oraz badawczych Collegium Humanitatis uwzględnia przemiany społeczne, dotyczące postaw wobec grup mniejszościowych, rozmaitych form odrębności kulturowej, etnicznej, ekonomicznej oraz wobec osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności.

Fundacja "Dziecko w Centrum" – działając w ramach ogólnopolskiego projektu „Sieci Pomocy Ofiarom Przestępstwa” udziela wsparcia: porady prawnej jak i pomocy psychologicznej osobom pokrzywdzonych przestępstwem – sprawnym oraz z niepełnosprawnościami. Fundacja w swojej pracy opiera się nie tylko na doświadczeniu, ale korzysta również z osiągnięć współczesnej nauki, dotyczących uwarunkowań rozwoju psychicznego oraz czynników zakłócających i zaburzających jego prawidłowy przebieg. Wiedza ta umożliwia pomaganie opiekunom organizacji  
w wychowaniu, a dzieciom w stawaniu się samodzielnymi, zadowolonymi z życia i dobrze przystosowanymi osobami. 
Karkonoski Sejmik Osób Niepełnosprawnych skupia 12 organizacji pozarządowych, skupionych wokół niepełnosprawności, 38 członków wspierających, w tym zakłady pracy chronionej, działając na rzecz wielu tysięcy członków, a także niezrzeszonych osób z niepełnosprawnościami, stając się w ten sposób reprezentantem znacznej części środowiska. Działa w ich imieniu i na ich rzecz, funkcjonując jako organizacja parasolowa. KSON jest związkiem stowarzyszeń, 
a każda z organizacji członkowskich zachowuje pełną suwerenność w swoich działaniach.
Fundacja im. Stefana Batorego w ramach programu Odpowiedzialne Państwo udziela wsparcia osobom z niepełnosprawnościami w zakresie zapewnienia przejrzystości procesów sądowych i działalności urzędów. Celem programu jest zwiększenie przejrzystości i rzetelności w życiu publicznym i promocja idei otwartych, odpowiedzialnych rządów. Program jest kontynuacją uruchomionego w 2000 roku programu Przeciw Korupcji, który doprowadził do wielu istotnych zmian instytucjonalnych i prawnych. 
Biuro ds. Osób Niepełnosprawnych UW działa na podstawie Zarządzenia nr 1, wydanego przez Rektora UW Prof. dr hab. Piotra Węgleńskiego. BON jest kontynuacją instytucji Pełnomocnika Rektora ds. Osób Niepełnosprawnych i powstało ze względu na stale rosnącą liczbę studentów z niepełnosprawnościami i przewlekle chorych, zwracających się o pomoc, a co za tym idzie – ze względu na coraz większą liczbę usług świadczonych przez Uniwersytet. 
6. Wnioski 
W sprawach z obszaru Inne odnotować należy zróżnicowanie napływających spraw 

7. Rekomendacje:
Główną rekomendacją w tym obszarze jest konieczność nawiązywania kontaktów z instytucjami publicznymi w celu wzmacniania równego traktowania, niedyskryminacji i dostępności we wszystkich działaniach
Podsumowanie 
Raport dotyczy rocznego okresu monitoringu obywatelskiego. W tym czasie przyjęto ponad 450 zgłoszeń, z czego dużą część stanowiły sprawy 
z obszaru edukacji. Ten obszar cieszył się także największą konsekwencją w procedowaniu spraw. Przyczyn takiego stanu rzeczy należy dopatrywać się w fakcie, że niemalże wszystkie te przypadki zgłaszane były przez rodziców dzieci z niepełnosprawnościami – osoby zdeterminowane do zorganizowania swoim dzieciom optymalnych warunków edukacji, a co za tym idzie zwiększenia lub umożliwienia im samodzielności w przyszłości. 
W przypadkach, w których zgłoszenia przesyłały same osoby 
z niepełnosprawnościami, konsultanci częściej spotykali się z trudnościami w utrzymaniu komunikacji czy brakiem chęci do kontynuacji działań. Przyczyny takiego stanu rzeczy są wielorakie – od nadal dość częstej postawy roszczeniowej po brak fizycznych i emocjonalnych warunków do trwania w przedłużającym się, czasami do wielu miesięcy,  okresie sporu.

W przeciągu roku otrzymano 455 zgłoszeń. W poszczególnych obszarach ich liczebność kształtowała się następująco:
Edukacja: 178 

Informacja: 98

Zabezpieczenie społeczne: 65 

Praca: 52 

Ubezwłasnowolnienie: 12 
Pies przewodnik: 8 

Dostępność architektoniczna: 6 

Wybory: 4 

Inne: 32 
Wnioski i rekomendacje we wszystkich obszarach są zgodne – podstawowym problemem, z jakim borykają się osoby 
z niepełnosprawnościami jest brak wiedzy na temat Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami, a także świadomości praw z nich wynikających. Nadal zatem należy działać na rzecz poszerzania tej wiedzy 
i utrwalania świadomości. Partnerzy, realizujący projekt podjęli takie wzajemne zobowiązanie. Uzgodnili ponadto, iż działalność konsultacyjna będzie prowadzona pomimo zakończenia projektu. Zostaną w tym celu wykorzystane środki, wypracowane w ramach projektu (narzędzie do zgłaszania naruszeń i dobrych praktyk, wzory pism, procedury etc.). Konsultacje będą prowadzone w ramach środków własnych
Działania projektowe były podejmowane przez partnerów formalnych 
i nieformalnych.

Partnerzy formalni to:

•
Fundacja Instytut Rozwoju Regionalnego (lider) (FIRR),

•
Fundacja Pies Przewodnik (FPP),

•
Polskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym (PSOUU).

Partnerzy nieformalni to: 

•
Fundacja Aktywizacja (FA, dawniej Fundacja Pomocy Matematykom i Informatykom Niesprawnym Ruchowo),

•
Polskie Forum Osób Niepełnosprawnych (PFON),

•
Politechnika Gdańska (PG),

•
Polski Związek Głuchych (PZG),

•
Towarzystwo Pomocy Głuchoniewidomym (TPG).

Projekt realizowany w ramach programu Obywatele dla Demokracji, finansowanego z Funduszy EOG.

Finansowanie:                                              Patroni medialni:                                           Patroni honorowi:
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